

Содержание

От автора

4

Что такое шашки?

5



Знакомство с шашками

7



Куда идти?

13



Бить обязательно

18



Следим за защитой

29



Вот мы и в дамках

36



Ну что, сыграем?

47



Папа, может, в шашки?

56



Ответы на задачи

60

От автора

Здравствуй, дорогой читатель! Хочешь научиться играть в шашки и, возможно, обыграть папу? Тогда эта книга для тебя. С ней ты попадёшь в Город шашек, познакомишься с его жителями, узнаешь правила и хитрости игры. Во время путешествия тебе предстоит решить много интересных задач, научиться ходить, бить и играть дамкой, а в конце сыграть свой первый матч в шашки.

Разобраться в тонкостях игры тебе помогут Маша и Ваня. Они будут задавать вопросы своим учителям и решать с тобой задачи. Если у тебя возникнут вопросы, которые не появились у Маши и Вани, ты можешь задать их тому, кто умеет играть в шашки. Обязательно попробуй решить все задачи самостоятельно: расставляй шашки на доске так, как они стоят на рисунке, и думай, как лучше походить. Если будешь стараться — обязательно научишься играть.

Желаю тебе интересного путешествия в сказочный город шашек. Удачи!



Что такое шашки?

Дети сидели во дворе и не знали, чем заняться:

— Скучно как-то, — сказал Ваня.

— Да, — согласилась Маша. — Делать совсем нечего.

Мама вышла из дома и позвала Машу и Ваню:

— Пойдём поиграем в бадминтон или запустим воздушного змея, — предложила она.

— Мама, мы уже месяц на даче! Нам надоело играть в бадминтон, — ответила Маша за двоих как старшая сестра.

— Это точно, — грустно подтвердил Ваня. — Когда уже папа приедет?

— Как всегда, на выходных, — ответила мама. — Может, всё-таки потренируемся в бадминтон? Папа приедет — и вы у него выиграте!

— Мы не можем бегать так быстро, как папа, — расстроился Ваня. — Он всё равно выигрывает.

— Да, — согласилась с братом Маша. — Взрослые всегда выигрывают.

— Я сейчас принесу кое-что вам. Игру, в которой бегать не придется, поэтому вы тоже сможете победить, — сказала мама и ушла в дом.

— Как может быть интересно играть в игру, где не нужно бегать? — спросил Ваня у сестры.

— Не знаю, — пожалала плечами Маша. — Но игры, которые показывает мама, всегда увлекательные.

Через несколько минут мама вернулась.

— Подойдите сюда, — она позвала детей к столу. — Смотрите, — мама держала в руках доску в клеточку. — Это шашки.

Ваня и Маша подошли к ней. Мама открыла доску и достала оттуда плоские фигурки чёрного и белого цветов:

— Это игра, в которой выигрывает не тот, кто быстрее бежит, а тот, кто лучше ходит, — заявила мама.

— Значит, мы сможем выиграть у папы? — обрадовалась Маша.

— Конечно, — ответила мама. — Если научитесь хорошо играть.

— Ура! — закричал Ваня. — Научишь нас?

— Я расскажу правила — и вы будете тренироваться, — сказала мама. — А теперь давайте обедать.

Брат с сестрой согласились и сели за стол.

— Получается, в шашки могут играть все, — сказал Ваня сестре.

— Да, — ответила Маша. — И мы тоже научимся!

После обеда дети решили отдохнуть.

— Представляешь, мы обыграем папу?! — сказал Ваня.

— Вот он удивится! — ответила Маша, засыпая.



Знакомство с шашками

Ваня открыл глаза и увидел лес.

— Маша, — шёпотом произнёс он. — Ты где?

— Тут я, — ответила Маша из-за его спины. — Что такое? — спросила она, протирая глаза.

— Мы не дома, — растерянно сказал Ваня. — Где это мы оказались?

— Я не знаю, — испуганно ответила сестра.

Внезапно дети услышали, как сзади раздался шорох.

— Приветствую вас в сказочном лесу, — услышали они.

Маша и Ваня повернулись и увидели барсука в больших очках. Он сидел на пеньке и ел ягоды.

— Здравствуйте, — неуверенно сказала Маша. — Как мы здесь оказались?



— Вы ведь хотели научиться играть в шашки? — спросил барсук, продолжая есть.

— Да, мы хотели поиграть с папой, но не умеем.

— Поэтому вы здесь, — сказал барсук. — В нашем лесу шашки любят так, как нигде в мире.

— Правда? — удивился Ваня, выглядывая из-за Машиной спины.

— Правда, — улыбнулся барсук. — Я мудрый Барсук. А вас как зовут?

— Я Маша, а это мой младший брат Ваня.

— Пойдёмте, Маша и Ваня, я покажу вам наш город.

Дети посмотрели вокруг. Они стояли на большой лесной поляне, а вдали виднелись разноцветные домики, к которым вела дорожка.

— Иди первая, — сказал Ваня. — Ты же старше.

Барсук уже ушёл вперёд, но дети быстро догнали его.

— Как здесь красиво! — восхищалась Маша.

— Да, — согласился Барсук. — Мы построили всё сами! Сейчас вы увидите наш город.

Они подошли ближе, и город оказался перед ними как на ладони.

— Видите тех маленьких человечков? — Барсук указал на смешных круглых существ, которые бегали по дорожкам и размахивали ручками.

Дети кивнули.

— Это шашки. А видите вон ту большую доску? — спросил Барсук и подождал, пока дети снова кивнут. — Там мы играем. Думаю, у вас дома тоже есть такая, только поменьше. А это, — Барсук показал на домики, — место, где шашки учатся играть. У них много учителей, и каждый рассказывает шашкам что-то новое, чтобы они знали всё об игре. Время от времени молодые шашки играют со старшими. Когда вы всему научитесь, мы

с вами тоже сыграем. Ну что, будем учиться? — спросил Барсук.

— Да! — обрадовались дети.

Они подошли к большой доске.

— Тогда начнём. Посмотрите на доску, — начал Барсук. — Она состоит из тёмных и светлых клеток, которые называются полями. Шашки могут находиться только на тёмных клетках.

— А почему? — удивилась Маша.

— Потому что на светлых клетках мокро, — с важным видом заметил Барсук.

— Тогда ясно, — вздохнул Ваня. — Я тоже не люблю мокнуть...

— Никто не любит, — согласилась Маша.

— Шашки делятся на две команды: светлые и тёмные, — продолжил Барсук. — В каждой команде по 12 шашек.

— Им, наверное, нескучно вместе, — предположила Маша. — У нас во дворе всегда весело, когда много детей играет.



— Да, — согласился Барсук. — Но их нужно учить, чтобы они играли по правилам.

— Как в школе? — спросил Ваня.

— Откуда ты знаешь? Ты ещё не ходишь в школу, — напомнила Маша.

— Но скоро пойду! — гордо ответил Ваня.

— Да, это и есть их школа, — сказал Барсук. — Посчитайте, сколько шашек находится в одном ряду.

Дети подошли ближе к доске.

— Всего клеточек восемь, а тёмных — четыре, — посчитала Маша.

— Значит, четыре шашки, — продолжил её мысль Ваня.

— Правильно, — ответил Барсук. — А сколько нужно рядов, чтобы поставить всю команду шашек?

